

追光发光 向上向善

——记首届“福建慈善奖”获得者、黄仲咸教育基金会理事长助理刘清影

近日,福建省人民政府公布首届“福建慈善奖”表彰决定,福建省黄仲咸教育基金会理事长助理刘清影榜上有名,荣获“爱心慈善楷模奖”称号。

“我获得首届‘福建慈善奖’荣誉,体现了省委、省政府的关怀。荣誉不只属于我一个人,更属于黄仲咸先生,属于我们基金会历届理监事会成员和所有工作人员。今后,我们要更加努力,发光发热,更好地把黄仲咸先生开创的慈善事业发扬光大。”在与记者连线中,刘清影这样说。

慈善榜样 力量源泉

黄仲咸先生(1920年1月~2008年7月)爱国爱乡,其艰苦创业积累的巨额海外资产不是让子女继承而是带回故乡,并立遗嘱作公证无私奉献给籍籍公益事业,为世界华侨华人树立一个“裸捐”“最纯粹公益人”的光辉典范,被誉为“南安的陈嘉庚”。从青丝到银发,刘清影始终追随黄仲咸先生,把人生美好的时光献给慈善事业,成为黄仲咸先生的得力助手和遗嘱继承人;从偏远山乡到老旧巷道,刘清影用脚步丈量世间疾苦,为家庭困难的学子和孤寡鳏独等弱势群体送去温暖。

黄仲咸、刘清影同是南安市码头镇仙都村老乡。1959年,黄仲咸先生首次回乡捐助建仙都小学,开启世纪漫漫公益之旅,斥资捐建学校、医院、村道,从不冠以自己的名字,多数以“仙都”命名。刘清影嫁到黄仲咸先生的故乡仙都村后,耳濡目染黄仲咸先生爱国爱乡、造福社会的善举善事后,对黄仲咸先生这位“大善人”除了敬佩仰慕之外,内心更是受到了极大的触动。

1980年,年仅23岁的刘清影被黄仲咸先生延聘,协助管理由其出资创办的码头镇仙都村幼儿园,她内心笃定:“即便再累再难,也要把幼儿园办好,让孩童免费享受学前教育,绝对不能辜负黄老先生的信任。”在幼儿园工作的8年时间里,刘清影胸怀大爱,凡事尽心尽力。她知道,黄仲咸先生个性很强,对己对人十分严格,做任何事情都是一丝不苟,每件事都过问落实,每一笔账他都要把关审核。在黄仲咸先生的影响下,刘清影恪尽职守,事无巨细认真负责,努力提高教学质量和管理水平,让幼儿园成为孩童的乐园。

为了大家 宁舍小家

1990年,黄仲咸先生为了在家乡拓

展物业用于做公益,在香港成立必利达房地产公司。那时,当他得知刘清影夫妇也来到香港的消息后,就找刘清影来地产公司上班,担任助理一职,帮助打理公司日常事务,因为在黄仲咸眼中刘清影是一个诚实可靠的人,让刘清影帮他“看家”,他再放心不过。往后的日子里,不管黄仲咸先生走南闯北,都将香港公司交给刘清影看管,每日向他汇报。

同年,黄仲咸先生创建了“南安黄仲咸教育基金会”,广泛开展奖学、奖教和助学活动。1993年,黄仲咸先生捐资2000万元在南安市区兴建“南安必利达大厦”(建筑面积11611㎡);翌年,又独资投入1.5亿元兴建“厦门必利达大厦”(建筑面积44896㎡)。现在,这两座大厦的收益已作为2004年9月创办的福建省黄仲咸教育基金会的永久产业,也是黄仲咸先生念兹在兹的会给教育基金会“下蛋”的“金母鸡”。

1998年,在黄仲咸先生事业如日中天之际,他毅然变卖海外所有财产,回国全心全意投入公益事业。2000年,黄仲咸先生处理了在印尼、中国香港的所有财产,决定长期定居厦门市。9月13日,刘清影从香港迁居厦门,离家舍业跟随黄仲咸先生投入基金会工作。

多年来,黄仲咸先生的公益活动已扩大到全省山区、老区,但刘清影始终是他最信任的“看家人”,成为黄仲咸先生慈善事业的好“保姆”。

2005年,黄仲咸先生及其夫人戴子媛女士在厦门公证处立下遗嘱,将南安必利达大厦、厦门必利达大厦、寄存在香港中国银行的11000两黄金、厦门中国银行的847.77万元存款、南安水头镇60亩地皮的使用权及全部收益归福建省黄仲咸教育基金会所有。2006年4月,黄仲咸先生协同基金会其他领导一行5人,在香港中国银行按时价将11000两黄金售出,所得款项6458.1万元港元悉数转入福建省黄仲咸教育基金会账户中。同年8月,完成了厦门必利达大厦产权过户给福建省黄仲咸教育基金会的法律手续。每一笔善款都由刘清影等驻会领导及办公室人员认真打理,井井有条,不出差错。

受人之托,忠人之事,为了履行对长者的承诺,刘清影勤勤恳恳,一心扑在基金会事务上。常年来,她与丈夫和子女过

着两地分居的生活,不能在儿女身旁陪伴他们长大,逢年过节几乎都在基金会这个“家”过,鲜有时间回家与丈夫和儿女们团聚。甚至连自己的丈夫病危在香港医院里,她还赶往厦门参加基金会理、监事会。没能好好照顾与陪伴丈夫是她一生中最大的遗憾,每念及此,她始终无法释怀,无法原谅自己。

未竟事业 接力传承

黄仲咸先生已离世15年,但刘清影始终没有忘记黄仲咸先生生前的叮嘱,多年来兢兢业业地坚守在工作岗位上,帮黄老先生“看住”教育基金会,继续帮他完成未竟事业。

刘清影表示,基金会是黄老先生大半辈子心血和智慧的结晶,一要看好“金母鸡”,让基金会好好办下去,帮助更多需要帮助的人;二要大力宣传黄老先生爱国爱乡、乐善好施的慈善理念。黄老先生生前时常对她说的,做慈善是一件很有意义的事情,是一件对家乡乃至对国家都有益的事情,不要图任何回报,不奢求名利。

几十年来,黄仲咸先生及其创办的福建省黄仲咸教育基金会全力支持祖国教育、文化、卫生福利等社会公益事业,累计捐赠7亿多元,奖励师生和资助贫困人员等近20万人次,独资捐建和出资助建的学校、医院楼宇等公益性建设项目多达100多个,建筑面积逾20万平方米。国务院扶贫开发领导小组授予“全国社会扶贫先进集体”和“2015中国消除贫困奖捐赠奖”,荣获教育部“尊师重教,振兴中华”奖、民政部“全国先进社会组织”、中国老区建设促进会“支持老区建设先进单位”、福建省政府“福建省捐赠公益事业特别贡献奖”“乐育英才”金质奖章等荣誉称号。

透过慷慨捐赠,刘清影看到了黄仲咸先生克己节俭的一面。原来,他多年来坚持只身回国,是为了节约交通住宿费,把钱省下来帮助更多的人。1990年,黄仲咸先生聘请刘清影到香港必利达公司上班,他说:“我年事已高,你帮我做事,虽然在香港上班,但要经常和我一起回乡做慈善,做慈善是很光荣的事。”刘清影至今对坐巴士的经历记忆犹新,“我们经常回乡,老先生买的是印尼-香港-厦门的飞机联票,坐的是经济舱。他让我从香港坐巴士回乡,每次要十几个钟头,我坚持了十几年。”他说:“你年轻,

要坐巴士。我买的是联票,不然也和你一起坐巴士。我们要帮助的人很多,不能花大钱。”

潜移默化之下,刘清影节约用度,当好黄仲咸教育基金会贴心的“保姆”。依据慈善基金管理条例,可以提取12%的管理费,而黄仲咸教育基金会却控制在7%左右,腾出更多资金支持慈善事业。虽然经历3年疫情冲击,这几年基金会每年投向公益事业资金都在1500万元左右,广泛开展助学、敬老、济困、利医等项目,给身处困境的人送去温暖。

在采访中,刘清影与记者视频连线,带记者观看黄仲咸先生生前办公和居住合一的简陋房间,以及基金会3间小办公室。很难想象,在寸土寸金的黄金地段,厦门必利达大厦估值超过20亿元,而黄仲咸先生和基金会却如此寒酸,很多办公设备用了20多年,椅子已经破落有洞。

刘清影在印尼看到黄仲咸夫妇只用小木床,空调舍不得开,亿万富翁过着克己节俭的苦日子,她很心疼,在厦门悄悄帮黄仲咸夫妇张罗好一些的家具,一番好意换来黄仲咸劈头盖脸的批评。后来,她也学乖了,给黄仲咸先生买14元的布鞋、80多元的外衣,老先生这才满意。她回忆,黄先生过80岁生日,与基金会人员一起吃面,只花80多元。在厦门,有次亲戚送了红菇,炖了排骨汤,黄老先生说是吃得最好的一次。老人家想请工作人员吃牛排,刘清影去打探后得知“一份36元”,黄先生摇摇头作罢。对“抠门”的大老板,大家早就习惯,而且心悦诚服。他们明白,黄老先生要节省分分厘厘,把更多钱用在帮助更需要的人,目标就是帮助祖国强盛,让中国人在世界上能昂首挺胸。

基金会收到全省各地雪花般飞来的感谢信,听到哪个学子在黄仲咸先生捐建的学校上过学,领过黄仲咸奖助学金,而他们正在成才成长,在各行各业取得成就,让刘清影特别开心,她想黄老先生一定会含笑九泉。

黄仲咸先生就像一束光,引领众人前进,从追光到发光;他也是一个榜样,鼓舞世人向上向善。(陈鸿鹏)

参考资料:林炳辉:《赤诚奉献 在平凡中默默坚持》

蒋锦仕、高雨霏:《黄仲咸:赤子情怀 大爱无疆》

华侨兴学 校友助力

仙游溪埔小学办学结硕果

3月7日,在仙游县赖店镇溪埔小学,7套总价值约30多万元的“智慧黑板”全部安装到位,给学校师生带来了便利。对校友助力推进智慧校园建设的爱心捐赠,该校师生回赠了“情系教育,善德永存”牌匾致谢。

此次捐赠智慧黑板的爱心校友郑开森为赖店镇溪埔村人,今年51岁。多年来,身在异乡闯荡商海的他始终牵挂家乡的发展,情系母校,感恩反哺。自2016年他为溪埔小学设立奖教奖学基金起,至今已颁发6届奖教奖学金16.5万元,并在2021年捐赠7.915万元修缮母校教学楼8间教室。

据介绍,溪埔小学始建于1938年。1956年,华侨郑祖牵头捐建4间教室,办起初小,告别了利用祠堂护厝上课的历史。1966年,华侨林国祥携同同乡再捐建一幢教学楼,始办完小。1995年,华侨戴清池、林清龙、傅庆荣等捐资百万,新建教学楼一座,建筑面

积达1250平方米。2016年,校友郑庆喜为溪埔小学创建“班班图书角”。2019年,校友林丰民向溪埔小学图书室捐赠价值3万元的图书。去年9月,校友董郑碧辉夫妇为母校捐赠一尊价值5万元的孔子雕像。此外,在爱心校友牵线下,还有溪埔幸福院在前些年累计捐赠12.8万元,为该校捐建了塑胶跑道和安装教室空调,为莘莘学子创设了更加优越的读书环境。目前,该校共有16间教室,教师宿舍楼一座,现有7个教学班248名学生。

溪埔小学为国家培育了成千上万的建设者,涌现出像清华大学博导、哥伦比亚大学博士郑毓雄,北京大学外国语学院教授、博导林丰民,福建简致互娱软件有限公司、北京龙腾简合网络技术有限公司创办人郑开森等大批优秀人才,先后被评为省级“管理标准化学校”、仙游县“文明学校”等殊荣。(陈国孟)



关爱困境留守儿童

连城县民政局、县彩虹社工服务中心、县学雷锋志愿者协会、县义工协会联合开展,主题为“拥抱彩虹 筑梦未来”的关爱困境留守儿童公益课堂,近日在姑田镇中堡村农家书屋成立并开班。

志愿者每周末到公益课堂,为孩子们提供绘画、手工、书法、作业辅导,教唱音乐、讲故事等相关服务。开班日,志愿者们与孩子们通过多项手工活动,分享乐趣。(周宗胜 文/图)